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ІСТИННИЙ УКРАЇНЕЦЬ-ПАТРІОТ ЯК ЦІННІСТЬ

(модель компетентнісно-діяльнісного заняття за поезією
Дмитра Кременя «Моя вулиця» для початкової школи)

Стаття друга

Друга стаття є продовженням осмислення творчості Дмитра Кременя. Зорієн-
тована на практику викладання ліричних творів у початковій школі. Вивчення лірики 
в цих класах за творчістю Дмитра Кременя проводиться вперше. У цьому полягає на-
укова новизна і практична значущість. Осмислення поезії відбуватиметься з позиції 
соціокультурної рецепції. Її використання забезпечуватиме формування школярів як іс-
тинних українців, патріотів і свого краю, і своєї Батьківщини – України. Акцентовано 
на використанні в читацькій діяльності компетентнісно-діяльнісної стратегії. Вона 
сприятиме формуванню учнів-читачів як компетентних, інтелігентних. Це забезпечить 
розуміння естетичної цінності поезії Дмитра Кременя. Реалізація запропонованого 
представлена через конструювання літературного заняття за поезією Кременя.

У розвідці запропоновано новий підхід до вивчення лірики Дмитра Кременя в по-
чатковій школі. Моделі літературних занять базуються на комплексному використанні 
різних методів. Запропоновано технологію їхнього конструювання з позицій соціокуль-
турної рецепції, що сприятиме розвиткові творчих здібностей учнів-читачів як істин-
них українців. 

Ключові слова: Дмитро Кремінь; інформаційна картка літературного заняття; 
інформаційна картка учня-читача / учениці-читачки; істинність; компетентність; лі-
тературне заняття; соціокультурна рецепція; цінність.
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Вступ.
Методична практика вчителя літе-

ратури й читацька практика учнів-читачів 
має увідповіднюватися до розвитку науки 
і технологій. Співпраця суб’єктів літера-
турної освіти має вибудовуватися на за-
садах педагогіки партнерства. Складники 
цієї педагогіки виписані в Концепції нової 
української школи. Базова цінність такої 
педагогіки – «діалог – взаємодія – взаємо-

повага» (Концепція, 2016, с. 14). Саме вона 
забезпечуватиме діалогову співпрацю та 
платформу літературного заняття, де по-
середником і центровим є художній твір. 
Дотримання цієї норми на кожному занятті 
забезпечить реалізацію принципу «творо-
центризму». Педагогіка партнерства, чи-
тацькоцентризму і твороцентризму стали 
предметом дослідження автора впродовж 
багатьох років (Шуляр В. І., 2022). Фор-
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мування компетентного читача має здійс-
нюватися з акцентом на ціннісно-етичних 
нормах і складових. Нині вчені і практи-
ки надають цьому засадничому аспекто-
ві великого значення в системі форму-
вання істинних українців (Бех І. Д., 2020;  
Шуляр В. І., 2022; 2023). Значущість об-
раної теми викликана недостатністю 
системної роботи з формування істинних 
українців на всіх рівнях і в усі періоди жит-
тєдіяльності суб’єктів освіти (і не тільки). 

Мета статті – осмислити поетичний 
набуток Дмитра Кременя з позиції соціо-
культурної рецепції, застосовуючи методи-
ку конструювання моделі компетентнісного 
літературного заняття за ціннісно-етичною 
стратегією. 

Завдання: з’ясувати особливості кон-
струювання компетентнісного літературно-
го заняття; потрактувати поняття «модель 
літературного заняття» і «картка читацьких 
дій до літературної теми»; запропонувати 
модель літературного заняття за поезією 
Дмитра Кременя в початковій школі; роз-
крити аксіологічні основи поетичного тво-
ру.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій.

Актуальність формування істинних 
українців необхідно реалізовувати в сис-
темі і правдиво-реально, не формально. 
Події війни в Україні продемонстрували як 
наявність істинних патріотів, так і колабо-

рантів, які «за гріш» погоджувалися зради-
ти Батьківщину, українців, своїх земляків. 
Ціна цьому – життя Героїв Небесної сотні 
й пересічних громадян, тисячі понище-
них сил і міст, культурних пам’яток тощо. 
Уроки треба виносити зараз, щоб мати 
власне майбутнє. Одним із шляхів реалі-
зації означеного є конструювання моделей 
літературних занять у системі літератур-
ної освіти школярів. Авторські моделі, які 
вибудовуються за ціннісно-етичною, ком-
петентнісно-діяльнісною та особистісно 
орієнтованою стратегіями, обґрунтовані 
та практично зреалізовувались упродовж 
останнього десятиліття в різних закладах 
освіти та в системі підвищення кваліфіка-
ції вчителів літератури. 

У першій статті зроблено розлогий 
аналіз понятійного апарату, де ключовим 
є «рецепція»: «рецепція», «соціокультур-
на рецепція», «соціокультурна компетент-
ність» тощо. Виокремлено тезу: рецеп-
тивна естетика передбачає домінування 
читацької діяльності з текстом, яка забез-
печить різноманіття ставлень / оцінок / по-
трактувань (до) прочитаного / побаченого / 
почутого. 

Поняття «рецепція» подано як ло-
гіко-семіотичну модель на засадах філо-
софії тріадності з використанням праць  
М. О. Зубрицької, С. Ю. Фіша, Р. Т. Гром’яка,  
І. Д. Нагай у такому варіанті (Шуляр В. І., 
2023):

Рис. 1 Рецепція 
як поняття 

та його 
складники

Джерело: автор-
ський варіант 
моделі (2023)
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Скористаємося попередньою стат-
тею, де було зроблено коментар цієї ло-
гіко-семіотичної моделі, щоб полегшити 
розуміння поняття «соціокультурна рецеп-
ція». Характерні особливості рецепції, із 
урахуванням ознак, які виявили різні літе-
ратурознавці, з-поміж яких і Л. М. Богата 
(Богата Л. М., 2018), можемо потрактову-
вати так: суб’єктність рецепції викликана 
особистісним персональним сприйняттям 
художнього твору, має несподівані погляди 
на одне і те ж. Реципієнт (читач), інтерпре-
туючи ті чи інші сцени / дії / героїв, вико-
ристовує незвичні авторські метафори, які 
й демонструють персональні оцінки / став-
лення / позиції. Рецепцію характеризуємо 
різноманіттям ставлень / оцінок / потрак-

тувань. Зазвичай розбіжність сприйняття 
однієї і тої ж сцени / дії / образу забезпечує 
діалогове прочитання художнього твору. 
Відмінності сприйняття забезпечать діа-
логову платформу літературного заняття і 
пізнавальний процес у цілому. 

Аналіз напрацьованої низки понять у 
попередній статті (Шуляр В. І., 2023) підвів 
нас до потрактування таких форм мислен-
ня, як: «рецепція», «соціокультурна рецеп-
ція», «соціокультурна компетентність».

Соціокультурна рецепція / соціокуль-
турна компетентність як ціннісні феномени 
в системі літературної освіти учнів-читачів 
/ глядачів / слухачів виконують низку со-
ціокультурних функцій, про які йшлося в 
названій вище статті.

Рис. 2. Модель 
пошуку «ключа 

до серця читача» 
за твердженням 
Дмитра Кременя

Джерело: автор-
ський варіант 

моделі 

Нами визначені складники істинності 
дій молодого поета Дмитра Кременя (Шу-
ляр В. І., 2023) візуалізовано логіко-семіо-
тичною моделлю (рис. 2).

Організація читацької діяльності 
школярів із ліричними текстами потребує 
специфічної підготовки і роботи. Сама по 
собі лірика порівняно з іншими родами лі-
тератури занадто специфічна й унікальна. 
Не кожен готовий її сприйняти / почути / 
відчути. Тут мають працювати і душа, і ро-

зум. Важливо, щоб учні-читачі розуміли, 
як поет передає картини життя ліричних 
героїв і їхні душевні стани, як і чим «на-
повнений» автор ліричного твору, скільки 
поетичної інформації закладено в текст 
його поезії, щоб уникнути «перенаситу» 
(за Г. С. Сковородою) і не спримітизувати 
сам текст у цілому. Як автор вірша демон-
струє читачам доречний максимум поето-
вих рефлексій, щоб вони пережили той ка-
тарсис, який він сам пережив раніше. Щоб 
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читач / читачка, «увійшовши» в емоційний 
світ поезії, переживань ліричного героя, 
міг сам / могла сама по-своєму пережи-
ти і для себе «світ по-новому відкривати»  
(за М. Т. Рильським, 1960) ще не раз. Чи 
відбудеться діалогова співпраця з поезією 
в цілому. Чи через авторську рецепцію та 
інші види рецепції (образу, сюжету, моти-
ву, проблематики, поетики, дійсності) (за 
Іордан Д. С., 2021) відбудеться переосмис-
лення раніше прочитаного / побаченого 
/ почутого і, звичайно ж, – пережитого, 
щоб спровокувати школярів до появи но-
вого тексту, авторського або читацького, 
який матеріалізується в новий художній 
твір. І якщо «поетова енергія» наповнить 
їхню душу вкрай, він стане для них затре-
буваним ще не один раз. Розуміння склад-
ників пошуку «ключа до серця читача»  
(за Д. Д. Кременем) дасть змогу учням під 
час художньої рецепції творів поета взагалі 
та соціокультурної зокрема виявити / помі-
тити / виокремити їх. Саме вони сприяти-
муть читачам / читачкам у вибудові такої 
системи цінностей, яка допоможе їм бути 
істинними (за Василем Шулярем, 2023). 

Для організації партнерської спів- 
праці та забезпечення діалогової платфор-
ми літературного заняття розроблені та з 
2000 року апробовані декілька засобів, які 
й регулюють цей процес. Серед них: «на-
вчальна модель літературного заняття» (ра-
ніше ми це називали «пакет навчально-піз-
навальних дій для вчителя літератури», 
«картка уроку літератури», «модель ком-
петентнісно-діяльнісного літературного 
заняття») та «картка вивчення літературної 
теми для учня-читача / учениці-читачки» 
(також уживали поняття «пакет навчаль-
но-пізнавальних дій для учня-читача»). Із 
роками вдосконалювали понятійний апа-
рат. Пропонуємо такі варіанти розуміння 
змістового наповнення названих понять:

Модель літературного заняття́ (для 
вчителя літератури) (МКД ЛЗ), де в назві 
буде зазначено обрану стратегію вчителя 
літератури. МКД ЛЗ – проєктно-конструк-
торська модель літературного заняття́ за 
тою чи іншою стратегією, наразі – компе-

тентнісно-діяльнісною.
Модель компетентнісно-діяльнісного 

літературного заняття́ (МКД ЛЗ) – опис ло-
гіки перебігу активної взаємодії та спілку-
вання учасників освітнього процесу, гнуч-
кого розгортання читацької дії / взаємодії, 
що містить свої композиційні та сюжет-
но-змістові лінії спрогнозованої літератур-
ної освіти школярів. 

МКД ЛЗ вибудовується за психоло-
го-педагогічними та мистецькими прин-
ципами: принцип «надзавдання», інформа-
ційності та універсальності, динамічності 
та гнучкості, принцип «театрального дій-
ства», принцип драматизму, активної вза-
ємодії та спілкування. МКД ЛЗ складаєть-
ся з трьох блоків (модулів): інформаційна 
картка заняття, модель заняття та тексти 
для опрацювання (хрестоматія літератур-
но-мистецьких матеріалів) (Шуляр В. І., 
2022).

Компетентнісно-діяльнісне літера-
турне заняття́ (КД ЛЗ) – гнучка цілісна 
динамічна система взаємопов’язаних клю-
чових компетентностей, на́скрізних умінь, 
структурних компонентів читацької компе-
тентності та освітніх (педагогічних, едука-
тивних) ситуацій, які узгоджуються з гру-
пою результатів навча́ння учнів-читачів, а 
також зі складниками моделі компетентно-
го учня-читача й учителя-словесника, ком-
понентів заняття́.

Суб’єкти КД ЛЗ діалогічно взаємо-
діють між собою за етично-ціннісними 
нормами у відносно стабільному часо-
во-просторовому середовищі зі стабільно 
визначеною або доцільно необхідною кіль-
кістю школярів відповідно до заданої / ви-
робленої кожним системи цільових завдань 
для досягнення свого результату, акмероз-
витку як Я-особистість.

Картка читацьких дій до літературної 
теми – відносно базовий стандарт читаць-
ких дій, продуманий набір компонентів, 
які репрезентують учням-читачам шлях 
осягнення художнього твору (літератур-
но-мистецької спадщини) та досягнення 
гарантованого результату співпраці «учень 
(читач-реципієнт) – художній текст (автор, 
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літературні персонажі, образи) – учитель 
(фасилітатор)».

Набір компонентів картки вивчення 
літературної теми для учнів-читачів міс-
тять набір освітніх ситуацій. Кожна має 
лаконічну назву, у якій закладено читаць-
ку навичку. Вона відпрацьовуватиметься 
через змодельовану освітню ситуацію, яка 
відповідає цільовому завданню форму-
вання компетентного учня-читача / уче-
ниці-читачки. Наприклад, «читач-викона-
вець», «читач-дослідник», «візуалізуємо 
текст», «виявляємо підтекст / описи: пор-
трет, пейзаж і т. ін.», «висловлюємо став-
лення / погляд», «творимо власний текст» 
тощо. Наступний компонент: освітня си-
туація із завданнями і питаннями для ви-
конання. Він увідповіднений до ключових 
та читацьких компетентностей, наскрізних 
умінь. До кожної освітньої ситуації (ОС) 
окреслено / закладено набір читацьких 

дій. Ці дії мають привести суб’єктів літе-
ратурної освіти до проміжного результату 
читацьких дій (ПР ЧД) із зазначенням його 
літературного продукту. Наприклад: відпо-
відати на зазначені питання із заповненням 
узагальнювальної таблиці – ПР ЧД, її про-
дукт: узагальнювальна таблиця або допов-
нена теза / думка.

Обсяг статті не дозволяє нам пред-
ставити обидві картки. Обмежимося лише 
наведенням повного тексту з коментаря-
ми «Моделі компетентнісно-діяльнісного 
літературного заняття» за творчістю Дми-
тра Кременя. Для цього ми обрали одну з 
поезій, яку рекомендували для початкових 
класів у посібнику «Живлюща сили Єми-
гії» (Шуляр В. І. та ін., 2019). Скорочено – 
Картку читацьких дій до літературної теми 
(для формування компетентних учнів-чита-
чів).

«Модель компетентнісно-діяльнісного літературного заняття»  
за творчістю Дмитра Кременя

I. ІНФОРМАЦІЙНА КАРТКА ЗА ЛІТЕРАТУРНОЮ ТЕМОЮ 
(із використанням візуального посібника Василя Шуляра)
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У результаті дослідження доходимо 
таких висновків:

У розвідці рекомендовані викори-
стання логіко-семіотичної моделі і склад-
ники соціокультурної рецепції. Визначено 
стратегії вивчення поезії Дмитра Кременя 
«Моя вулиця»: компетентнісно-діяльнісна 
й ціннісно-етична. Акцентовано на розу-
мінні поняття «соціокультурна рецепція», 
що вибудувано на основі філософії тріад-
ності. Соціокультурна рецепція – здатність 
читачів до виявлення специфіки / особли-
востей / рис національно-культурної спад-
щини письменника. 

Запропоновано варіант потрактуван-
ня поняття «модель літературного заняття» 
та його складники (для вчителя літерату-
ри). Варіант поняття і його складові для 
організації читацької діяльності школярів 
початкової школи: «картка читацьких дій 
до літературної теми». Уперше запропоно-
вані розгорнуті зразки моделі компетент-
нісно-діяльнісного літературного заняття 
для вчителів і картка дій для учнів-читачів 
під час вивчення поезії «Моя вулиця». 

Діалогова співпраця учнів-читачів із 
художнім твором забезпечувалася послу-
говуванням авторського візуального посіб-
ника «Абетка літературознавства». До кож-
ного виду читацької діяльності із віршем 
«Моя вулиця» автор використовував відпо-
відні символи, що зорієнтовували школярів 

на їхню читацьку роль. Построфне осмис-
лення поезії візуалізувалося символами, 
ключовими словами / фразами. Акцентова-
но на роботі зі словом та його лексичним 
значенням. До багатозначних слів / понять 
укладено словник і підібрані картинки, які 
учні-читачі мали увідповіднити зі значен-
ням за текстом вірша. 

Зосереджено увагу суб’єктів вивчен-
ня літературного твору на його соціокуль-
турний компонент. Авторське розуміння й 
почуття гордості за малу батьківщину, що 
починається з вулиці, на якій мешкає його 
внучка. Тяглість патріотичного й родин-
ного автор заклав і зреалізував через низ-
ку образів: «архітектор Старов», «на обрії 
маяк», «батько й донька», «дуб і діброва». 
Під час читацьких дій школярі виокремлю-
ють ціннісно-етичну норму й ставлення: 
гордість за свою вулицю та будівничого мі-
ста Миколаєва. 

Перспектива дослідження. У на-
ступних статтях плануємо розробити низ-
ку моделей літературних занять, які будуть 
увідповіднені до моделі соціокультурної 
рецепції. Моделі літературних занять зорі-
єнтуємо на виконання модельної програми 
«Українська література» (наук. керівник). 
Плануємо сконструювати методичну мо-
дель вивчення літературних тем за творчіс-
тю Д. Д. Кременя.
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The second article is a continuation of the comprehension of the work of Dmytro Kremin. 
Focused on the practice of teaching lyrical works in elementary school. The study of lyrics 
in these classes on the work of Dmytro Kremin is carried out for the first time. This is both 
scientific novelty and practical significance. Comprehension of poetry will take place from the 
position of sociocultural reception. Its use will ensure the formation of schoolchildren as true 
Ukrainians, patriots of both their land and their homeland - Ukraine. The attention is focused 
on the use in the reading activity of the competence-activity strategy. It will contribute to the 
formation of student readers as competent, intelligent. This will provide an understanding of 
the aesthetic value of Dmytro Kremin's poetry. The implementation of the proposed is presented 
by constructing a literary lesson on the poetry of Kremin.

The system of target tasks, educational situations are coordinated with the types of reading 
activities. Each educational situation involves a forecast of expected results: an intermediate 
literary/reading product. The author has developed for teachers an information card of a literary 
lesson and its structure. For student-readers - information card student-reader/student-reader.

The Intelligence Service proposed a new approach to the study of Dmytro Kremin's lyrics 
in elementary school. Models of literary classes are based on the integrated use of various 
methods. The technology of their construction from the standpoint of sociocultural reception 
is offered. It will contribute to the development of creative abilities of students-readers as true 
Ukrainians.

Keywords: competence; Dmytro Kremin; information card of a literary lesson; information 
card of the student-reader/student-reader; literary occupation; socio-cultural reception; truth; 
value.
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